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F E R A , ministro della giustizia e degli 
affari di culto.. Vorrei p regare l ' onorevo le 
Drago di non insis tere sn ques ta agg iun ta , 
perchè l ' o r g a n a m e n t o giuridico del p rob lema 
è difficilissimo e m e r i t a di essere se ma i esa-
m i n a t o a p a r t e e poss ib i lmente di essere 
d isc ip l ina to con p r o v v e d i m e n t i special i . 

L ' onorevole Eulci g i u s t a m e n t e lia ri-
c h i a m a t o un impegno che io assunsi nel-
l ' a l t ro r a m o del P a r l a m e n t o per il gravis-
simo p rob l ema de l l ' a f f ranco . Io dissi al Se-
n a t o che consent ivo nella necessi tà di po-
te r s o t t o p o r r e ad esame t u t t o il p rob lema 
delle a f f rancaz ion i non solo, ma anche quello 
graviss imo del l 'enf i teusi . 

L 'onorevo le Drago è convin to che quello 
è un i s t i tu to che mer i t a di essere r i f o rma to 
per r i spondere alle speciali condizioni eco-
nomiche e sociali del l 'ora presente . 

Quindi , per considerazioni di oppor tu -
n i t à t ecn ica non vorrei che con questa 
legge, che ha uno speciale assunto , potesse 
essere emessa una disposizione che cont iene 
un pr inc ip io di cui in ques to m o m e n t o non 
poss iamo ¡¡ne s a p p i a m o vedere le conse-
guenze economiche e giur idiche in r a p p o r t o 
a t u t t a l ' economia ru ra le . 

Quindi una ragione di o p p o r t u n i t à pra-
t ica e una ragione di tecnica g iur id ica mi-
l i t ano per un r i m a n d o di quello che l 'ono-
revole Drago vor rebbe oggi p ropor re . 

Queste rag ioni dovrebbero convincere 
l 'onorevole Drago a non insistere ed aspet -
t a r e che il p rob lema possa essere r i soluto 
con p r o v v e d i m e n t i speciali e con un lar-
ghissimo esame. Ma debbo osservare all 'o-
norevole Drago che, leggendo il suo ar t icolo 
agg iun t ivo , non mi è r iusci to chiaro il suo 
pensiero. Sul pr incipio avevo pensa to che 
egli in tendesse r iferirsi ai c o n t r a t t i che il 
domino ut i le o debi tore di u n a r end i t a 
potesse f a r e con uno qua lunque , da re in 
locazione il p ropr io fondo . 

I n ques to caso avrei p o t u t o acce t t a r e il 
c o n t e n u t o del l ' a r t icolo aggiunt ivo , Ma il 
pensiero del l 'onorevole Dragò è ben diverso; 
egli mira a colpire il r a p p o r t o originario 
t r a concedente ed enf ì t eu ta , ed al lora è t u t -
t ' a l t r a cosa. Noi in ques ta legge ci occu-
p iamo di locaz ione-conduzione di fond i ru-
stici , ora invece l 'onorevole Drago si occupa 
di qua lche cosa che è c o m p l e t a m e n t e fuor i 
di ques ta legge. I n a l t r i t e rmin i egli non 
può equ ipa ra r e economicamente e giuridi-
c a m e n t e il c o n d u t t o r e con l ' en f i t eu ta , o 
con il debi tore di r end i t a , perchè l ' enf i t eu ta , 
a d ivers i tà del condu t t o r e , ha un d i r i t t o 
reale sul fondo , e il debi tore , per la costi-

tuz ione di una r end i t a , in base a l l ' a r t i -
colo 1781 Codice civile, ha un vero d i r i t to 
di p r o p r i e t à sulla cosa, m e n t r e il c o n d u t t o r e 
è es t raneo alla cosa stessa, nè ha il dovere 
e gl ' interesse specifico di migl iorar la , come 
l ' enf i t eu ta , il quale ne è p a d r o n e asso lu to 
finché m a n t i e n e i p a t t i c o n t r a t t u a l i . Le d u e 
condizioni giuridiche d u n q u e sono ben di-
verse, perciò le n o r m e di ques ta legge non 
sono appl icabi l i ai r a p p o r t i t r a conceden te 
ed enf ì t eu ta o f r a c redi tor i e debi tor i di 
r e n d i t a . 

Ci sono qu ind i al t iss ime ragioni giuridi-
che e di o p p o r t u n i t à che mi l i t ano a raffor-
zare conce t to che il p r o b l e m a so l leva to 
da l l ' onorevole Drago , degno di al t issima 
considerazione, deve essere r i so lu to con 
p r o v v e d i m e n t i per sè s tan t i . 

Pe r ques te rag ioni r ivolgo pregh ie ra al-
l 'onorevole Drago di non voler pregiudi -
care u n p rob lema così difficile e impor-
t a n t e , a cui il Governo e il P a r l a m e n t o ri-
vo lgeranno le loro cure. 

G R A S S I , presidente della Com missione. 
Chiedo di p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . E e ha f a c o l t à . 
G R A S S I , presidente della Commissione. 

I n a g g i u n t a a q u a n t o ha d e t t o il m in i s t ro 
debbo d i c h i a r a r e che a n c h e la Commissio-
ne si è reso con to della g r a v i t à della p ro -
p o s t a de l l ' onorevo le Drago , anzi- voglio 
agg iunge re che vo t i da p a r e c c h i e p a r t i 
d ' I t a l i a g iunsero al la Commiss ione , per-
chè essa e saminas se il p r o b l e m a dei ca-
non i en f i t eu t i c i ; m a la Commiss ione , dopo 
un e s a m e a c c u r a t o , d o v e t t e r i conoscere , 
in p ieno consenso di t u t t i i component i , , 
che la q u e s t i o n e dei c a n o n i non p o t e v a 
essere p resa in e same a p r o p o s i t o de l l ' a t -
t u a l e d isegno di legge. Ques to , come si è 
d e t t o fin da pr inc ip io , l i m i t a il suo conte-
n u t o s o l t a n t o ai c o n t r a t t i di locaz ione a 
t e m p o ; i c o n t r a t t i di enf i teus i , i n v e c e 
sono c o n t r a t t i p e r p e t u i , a v e n t i per scopo 
il m i g l i o r a m e n t o dei fond i , h a n n o c a r a t -
t e r i d ivers i , che t r a s f o r m a n o la n a t u r a 
g iu r id ica del c o n t r a t t o , onde l ' e n f i t e u t a 
è il ve ro p r o p r i e t a r i o del f o n d o , che lo 
t r a s f o r m a e lo migl iora e ha d i r i t t o di 
a f f r a n c a r l o , perc iò non p o t e v a m o , in 
i nc idenza con ques to disegno di legge, in-
t e r v e n i r e e mod i f i ca re le condiz ion i fon-
d a m e n t a l i dei c o n t r a t t i en f i t eu t i c i . 

Le s tesse r ag ion i e più p r o f o n d e va l -
gono per i c o n t r a t t i di cos t i t uz ione di r en-
d i t a p e r p e t u a , che sono delle vere e pro-
pr ie v e n d i t e 

P e r t u t t e ques t e cons ideraz ion i , p u r 


